

MAGYAR LAPOK

XI. évfolyam, 287 (3151) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, Telefon: 12-27.

Sulyos támadó és elhárító harcok folynak a keleti arcvonal minden szakaszán

Attörték a Don és a Volga között a szovjet állásokat. Eisenhower tábornok újabb támadást készít elő

Fontos kérdésekben döntött a Hitler-Ciano-Laval találkozó

Berlinből jelentik: (MTI) Mint katonai helyről közlik, a Német Távirati Irodával, német és szövetséges csapatok a Don és a Volga között áttörték a szovjet védelmi vonalát és több fontos támaszpontot elfoglaltak, amivel megteremtették a további előretörések alapját. Az áttörés helyének elszigetelésére bevetett szovjet tartalék csapatokat a német és szövetséges harci repülőek szórták szét. Az áttörés ellensúlyozására indított szovjet ellentámadások véresen összeomlottak.

Általános tájékoztató a hadihelyzetről

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf jelenti: A Nemzetközi Tájékoztató Iroda a következőket jelenti a keleti harcok helyzetéről:

A harci események súlypontja szombaton is a Don középfolyása mentén, valamint a Don és Volga közötti szakaszon volt. Stalingrád környékén a bolsevista csapatok rendkívül kimerültek az előző napok tömeges támadásai következtében és így a német páncélos kötelékek támadásukkal jelentős előretörést értek el északi irányban. Bár a bolsevisták elkeseredett ellenállást tanúsítottak és sokszor minden házat külön-külön kellett megostromolni, mégsem bírtak ellenállni a német nyomásnak és így sikerült újabb fontos részeket elfoglalni és azokat biztosítani. A viharos erejű német előretörés során bekerítették és megsemmisítették egy nagyobb bolsevista köteléket. Sikeresen visszavetették a bolsevistáknak azt a kísérletét, amelynek célja volt, hogy a német jobbszárny ellen indított támadással megállítsák a német előnyomulást. E harcok színhelyétől nyugatra a bolsevistáknak szombaton sikerült betörni a német állásokba, de a német csapatok ellentámadással ezeket a bolsevista csapatokat megsemmisítették. Egy német páncélos dandár, egymaga 74 szovjet harckocsit semmisített meg. A Don és Volga közötti szakasz más helyein is sikerült a németeknek több helységet elfoglalni és e harcok során tovább 17 harckocsit semmisítették meg.

Sikeres német ellentámadás Stalingrádnál

Stalingrádnál a szovjet az egyik harci szakaszon két helyen három páncélos dandárral indult támadásra és sikerült átmenetileg behatolni a német főállásokba. A németek ellentámadása azonban megsemmisített minden bolsevista kísérletet, hogy az átmeneti sikereket kihasználják. Ugyanakkor elváltak

a betört bolsevista csapatokat mögött csapattestektől és a betörésben résztvevő csapatokat a német páncélosok és különleges csapatok összpontosított tüze szétmorzsolta. December 20-án a bolsevista támadásban résztvevő 53 harckocsiból 47 teljesen megsemmisült, ami azt jelenti, hogy két páncélos dandár teljesen elpusztult. Magában a városban ismét megjelentek a harctevékenység.

Német csapatok a vasúti hurokvágány mentén elfoglaltak egy fontos gyárnegyedet és annak ellenállási fészkeit és kieserődeit teljesen megtisztították az ellenség maradványaitól. A német légiere ezuttal is a legnagyobb mértékben résztvevő a földi harcok támogatásában. Állandóan áradta a szovjet páncélos készlet: állásokat, szállító és utánpótlási oszlopokat. A repülőek bombái megsemmisítették 14 szovjet páncélos, 84 járművel, szétrom-

boltak raktárakat és üzemanyagtáborokat. Légi harcok során a német légierek 25 bolsevista gépet lőttek le, egy 26-ikat a léghárító űteg semmisített meg. A szovjet csapatok elleni támadást a légiere éjszaka sem hagyta abba. A Don középső szakaszán a német, olasz és szövetséges csapatok folytatták a sulyos elhárító harcokat. A nagy Don kanyarulatban az ellenségnek sulyos veszteségeket okozva, mindenütt visszaverték a támadási kísérleteket. A folyók középső folyása mentén néhány helyen a bolsevisták rendkívül sulyos veszteségek árán helyi sikereket értek el. Veszteségeik az óriási ember- és anyagvesztés mellett főként páncélosokban voltak nagyok. A német és szövetséges erők meghúsoították a bolsevistáknak minden olyan szándékát, hogy az elért helyi sikereket kihasználják. A bolsevisták később, bár számbeli fölényben voltak, hátrányos helyzetbe kerültek, mert légierejük előző napi veszteségeik folytán nem avatkozhatott bele a harcba, míg a német és szövetséges légi haderő állandóan támadták az ellenséget. Mely repüléssel megsemmisítették 8 bolsevista harckocsit és 47 csapatokkal megrakott járművet és sok ütegállást. A Terek-től északra visszaverték a bolsevisták támadását.

Amerikai csapatok gyülekeznek az Atlasz-hegységben

Berlin. (MTI) Az Interinf jelenti: A Tuniszi helyzetről a következőket jelentik: Az angol és amerikai csapatok épüzt, mint az előző napokban elkerültek minden érintkezést a tengely csapatokkal. Egy idő óta amerikai csapatok gyülekeznek az Atlasz-hegység keleti nyulványaiban. Értesülés szerint ezeket a kötelékeket Eisenhower tábornok rendelkezése alapján francia tisztek alá helyezik. Amennyiben ez a meglepő hír megfelel a valóságnak, két következtetést lehet levonni. Úgy látszik Eisenhower tábornok nem bízik túlságosan tisztikarának hadvezetési művészetében, különben aligha rendeli őket azoknak a francia tiszteknek a parancsnoksága alá, akikről 1940 június óta Amerikában nem a legjobban vélekedtek. A másik következtetés szerint úgy látszik nem sikerült elég gyorsan csapatokat szervezni.

Berlinből jelentik: (MTI) A nemzetközi tájékoztató iroda közli az északafrikai harcokról:

A 8-ik brit hadsereg teljesen elvesztette az érintkezést a Nagy Szirtisz közelében a tengely haderővel, mert az utóbbi napok veszteségei lehetetlenné tették Montgomery számára átkaroló hadműveleteinek megismétlését. Rommel így szombaton is természetesen végrehajtotta hadműveleteit. Erős hadállásokba vonulhatott, amely a védelem minden lehetőségét biztosítja, míg az ellenség elegendő vízzel sem rendelkezik a gépkocsik hűtő számára. A német légiere nagy erőt fejtett ki a brit utánpótlás támadásában. Két brit teherhajót a német repülőek bombái a partok mentén elsüllyesztettek.

Bern. (Bud. Tud.) Algiri jelentés szerint Tuniszbán a kedvező időjárás következtében élénkibbé vált a járórozás. Ezzel a több esatározásra került sor.

Megfigyelték, hogy már Dél-tuniszbán is német csapatok vannak. Eddig ezeknek a területeknek a védelmét olaszok látták el. Ezt a tényt összefüggésbe hozták Rommel és Nehring haderőinek egyesítésére irányuló törekvésekkel.

TAMADAST KEZDTEK AZ ANGOLOK BURMA ELLEN

Bernből jelentik: (B. T.) Uj-Delhiből jelentik: A legutóbbi napokban a burmai határvidéken levő Arakánból kilinduló brit csapatok Burmában déli irányban megkísérelték az előnyomulást és megszállták Maungdaw-Buthdaung vidékét, amely 99 kilométernyire északnyugatra van Akrábtól. Az újdelhi jelentés szerint azok a japán csapatok, amelyek ezt a területet a briteknek Burmából való kivonulása után megszállva tartották, ellenállás nélkül visszavonultak. A brit csapatok azon az uton fejtene ki erőfeszítést, amelyen pontosan egy évvel és 4 nappal ezelőtt vonultak ki Burmából. A közleményből nem tűnik ki, vajjon a briteknek ez a fellépése az egész Burmai határ elleni támadás kezdetét jelenti-e, vagy pedig csak korlátozott helyi hadműveletről van szó, amelynek az a célja, hogy kitapogassa a japán csapatok erősségét?

EGYRE JOBBAN ELMERGESEDIK AZ ANGOL-AMERIKAI ELLENTET

Stockholmból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A Dagoston Lisszaboni jelentése szerint a legutóbbi angol aishóházi titkos ülése Lisszabonba érkezett hírek megerősítik, amit eddig csak sejtettek, hogy a kormány és az egyes szónokok részéről kifejezésre jutott az a keserűség, amely Angliában uralkodik az Egyesült Államok északafrikai eljárása miatt. Valamennyi párt szónokai élesen bírálják Roosevelt fellépését, aki egyáltalán nem veszi figyelembe az angol kormány álláspontját, amikor Darlanti kitűnő állásba helyezi. A munkáspártiak rámutatnak arra, hogy Darlan angolelles magatartása már a francia összeomlás előtt közismert volt. Már akkor is elégedetlenséget keltett viselkedése Angliában. Eppen olyan élesen bíralták a felszólalók az a tényt, hogy az amerikaiak Északafrikában már is a legnagyobb mértékben onhatalmuan intézkednek politikai téren. Ugyanakkor a határok védelmét az angolokra bízzák. Eppen ezért aligha lehet mást várni, minthogy Angliát Amerika teljesen kicsemmiszi, ha majd a francia gyarmatbirodalom politikai alakjának meghatározására kerül sor. A kormánypárti szónokai kiemelték, mennyire kínos benyomást kelt, hogy az Egyesült Államokkal való politikai együttműködés kudarcot vallott már abban a pillanatban is, amelyben lezajlott az első közös katonai hadművelet. Roosevelt módszerére, hogy Angliát befolyásolt tények elé állítja a közeli napokban, azzal válaszolnak, hogy Anglia is befolyásolt tények elé állítja az Egyesült Államokat.

Hitler vezérkancellár, Ciano olasz külügyminiszter és Laval francia miniszterelnök nagyfentosságu megbeszélései

Időszerű katonai és politikai kérdéseket tárgyaltak meg a találkozáson. Nem jelent meglepetést Laval részvétele a találkozáson

Berlinből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelentik: Ciano gróf olasz külügyminiszternek a Führer főhadiszállásán tett látogatásával kapcsolatban a Német Távirati Iroda közli azt az értesítést, hogy az olasz vendégek pénteken érkeztek meg a főhadiszállásra. Mindjárt megérkezésük után sor került az első megbeszélésekre az olasz külügyminiszter és a német birodalmi külügyminiszter között. Ugyanakkor Cavallero tábornak érintkezésbe lépett Keitel vezértábornaggyal. Az első megbeszélések után az olasz vendégeket a Führerhez kísérték, aki a birodalom tábornagjának jelenlétében fogadta őket. A Führernél történt fogadást pénteken délután a szombatot további politikai és katonai természetű megbeszélések követték, amelyekbe mindkét részről bevonták a kíséretben levő tisztviselőket és tisztjeiket is. A megbeszélések közvetlen esorát szombatot délután felbeszakitották, amikor Laval francia miniszterelnök megérkezett a főhadiszállásra. Lavalt megérkezése után előbb a német birodalmi külügyminiszter fogadta és ő kísérette el a Führerhez, aki Ciano és Göring jelenlétében várta. A Führernél folytatott megbeszélés befejezése után Ribbentrop külügyminiszter Laval miniszterelnököt szűkebb körben vacsorán látta vendégül. A késő esti órákban Laval elindult bazafelé. A német-olasz megbeszélések szombatot szintén befejeződtek. Az olasz vendégek azonban vasárnap a délelőtti órákig a főhadiszálláson maradtak és elutazásuk előtt még búcsulótogatóst tettek a Führernél. Ezzel zárult a rendkívül szívélyes légkörben lefolyt találkozó.

A rendíthetetlen fegyverbarátság jegyében folytak a tanácskozások

Berlin. (MTI) A Német Távirati Iroda diplomáciai munkatársa írja: Tervez lenne, ha a Führer főhadiszállásán Ciano gróf olasz külügyminiszterrel és Cavallero olasz vezérkari főnökkel folytatott megbeszéléseiről kiadott közleményben valaki olyan szenzációt akarna látni, amely a katonai, illetve a politikai helyzetre vonatkozó határozott következtetéseket tesz lehetővé. Mint a német főváros irányadó körében vasárnap este kijelentették, a találkozó egyike azoknak az érintkezéseknek, aminők a tengelyhatalmak képviselői között időnként végbemennék, hogy ilyenkor az összes — bármiképpen időszerű — problémákat, a tengely vezetői és népei közötti szívélyes barátság és rendíthetetlen fegyverbarátság szellemében megtárgyalják. Ez csak a végső győzelembe vetett sorsközösségből és a közös erőfeszítésből adó-

dó bizonyosság bizonyítéka. Az európai új rend ellenségei számára azonban az újabb német-olasz találkozó annyiban meglepetés lehet, hogy politikai tőkét próbáltak kovácsolni abból a feltevésekből és azon alapuló állításokból, hogy a tengely táborában egyenletlenség, illetve gyengeségi tünetek észlelhetők. A Führer főhadiszállásán folytatott megbeszélés szelleme és hangja azzal a tanulsággal szolgálhat számukra, hogy ismét gazda nélkül csinálták a számadást. Nem meglepő az a közlés sem, amely Laval

Szép sikerrel végződött a váradvelencei katolikus asszonyok karácsonyi vására

Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap délután 6 órakor zárult a váradvelencei katolikus asszonyok Szent Erzsébet közösségének karácsonyi vására. A katolikus kultúrház nagytermet zsúfolásig megtöltötte a közönség, hogy résztvegyen a záró ünnepségen. Az ünnepség fénypontja volt a *Bodanővérek* zeneiskolájának hangversenye. Először együttesen szerepelt a növendékek zenekara, majd külön-külön hegedűszólistát játszottak *Slider* Agnes, *Orbán* Miklós és *Bartha* Jó-

zsef, zongorán kísérte a hegedűszólistát *Orbán* Lászlóné. *Paragi* Istvánné *Móra* Lászlónak „Karácsony édes ünnepén”. *Tóth* Sanyi pedig „Kis magyar fantáziája” című költeményét adta elő. A nívós és nagy tetszéssel fogadott ünnepséget *Walner* Lászlóné zárta be és megköszönte a támogatást, amelyben a vásáron keresztül a szegény gyermekek ügyét felkarolták. Az ünnepség után még együtt maradt közönség a vidám hangulatban elbeszélgetett.

Karácsonyi ajándékok

nagy választékban **PAP ERNŐ** Vénusz illatszertárában olcsó árakban Szent János-utca 4.

Ujabb tűzharcosokat avattak vasárnap

Nagyvárad. Ujra öreg tűzharcosokat avattak tegnap délelőtt a Széchenyi-házban. Hetvenen jelentkeztek avatására, ebből 64 öreg tűzharcos és 6 fiatal katonaviselt volt.

Négyes sorban álltak fél az avatandók a nagyteremben, szemben velük az egyenruhás diszszázad sorskozott fel zászlóval.

Vitáz Zoltán vezető tiszt vezette az avatást, amelynek előkészületi munkáiban Huber István, Kovács László, vitéz Péchy József és dr. Magyar Zoltán vettek részt.

Vitán vezető tiszt felhívására a Magyar Hírszöveg után a szépszövegű fogadalmat mondták el büszke hangon az öreg harcoshok, majd a vezető

tiszt minden új tagnak kézfogással erősítette meg fogadalmát és feltűzte a tűzharcos jelvényt. Végezetül pedig néhány keresetlen, szívből jövő szóval hívta fel új bajtársainak figyelmét a tűzharcos kötelességekre. Jelszavunk — mondotta — hinni, engedelmeskedni, dolgozni és hallgatni. Ha ezeket betartják bajtársaim, akkor már teljesítették hazafiúi kötelességüket és előbbre vitték a legszentebb magyar ügyet és közelebb jutottunk Nagymagyarország feltámadásához.

Nagyon szépen megrendezett kis ünnepség volt, azonban a jövőben talán helyesebb lenne, ha a felavatottak kézfogásában senki se helyettesítené a jelenlevő vezetőtitstet.

Francia zenés vígjáték, a vidám, mulató, jóedvű Párisról

Szökik a kisleány

Hétfőtől az APOLLO-ban

Belvárosi

Igy szeret egy férfi

Bolváry Géza mesteri rendezése
Gigli Benjámin világhírű operatőres felleptével

Egy pénzbeszedő kalandjai 10.000 márka körül

Csoda a hálókocsiban

Főszereplői: Anny Ondra, Heinz Rühmann — Hétfőtől a CASINOBAN

Emlékezés

Nagyvárad, 1942. dec. 20.

Ma délben ünnepélyes külsőségek között avatták a „Hegyi Kultúrház és Napközi Otthon” új hajlékát. Ezzel az alkalmattal visszaemlékezem a dr. Medvigy Ferenc és dr. Soós István kezdeményezéséből létrejött régi hajlék felavatására.

Itt van előttem a Magyar Hírlap 1933. október 3-án megjelent cikkecskéje, amit szerettél őrzök ma is. Előveszem és olvasom:

„Az új hegyi kultúrház első előadása. Vasárnap délután már Kórház-utca 38. szám alatti otthonában tartotta meg jól sikerült kulturelőadását a Magyar Párt I. körzete. Az új Otthon különösen a hegyi magyarság aldatérszéből létesült, akik közül ki kell emelnünk Tóth Sándort, Orosz Józsefet és Osvald Józsefet. A vasárnapi műsort Emödi János elnök lelkes megnyitója vezette be...
... Rája kívül még Nagy János szavalatával, Pásztor Dezső, Szabó Judit (Szabó János jelenlegi országgyűlési képviselő húga. Szerk.) énekszámaikkal és mások szindarabokban csillogtatták képességeiket. A mindvégig kitűnő előadást a lányok kitűnő énekkora zárta be.”

A kipontozott helyen kihagytam a „Szatmáry Böszö”-re vonatkozó kritikát. Arról szól ez a rész, hogy verseimből adtam elő. Lelkesen, boldogan, kipirult arccal, egész fiatalon, amikor még tele van az ember szíve bátorsággal és merészséggel.

Az októberi nap ragyogott a sárgult lombokon, a szőlők között susogott a langyos szellő, a szabad ég alatt dobogón álltam, előttem ül egy szemét törülgető kendős nőni. Rónéztem, az ő könnyes szeméről felnéztem az égre, éreztem, hogy velünk az Isten, az igazságos s tovább szavaltam az én nagyobbreszt csizmás és kendős közönségemnek.

Nagy boldogság volt ez a román megszállás tizennegyedik esztendejében. Egymásra néztünk valamennyien és hittük, hogy lesz feltámadás.

Hogy ezekre emlékezem most, ne vegye ezt senki szerénytelenségnek, de ma lélekben újra ott álltam a tiz év előtti dobogón. A decemberi nap éppen úgy ragyog a váradi hegyen. Sok száz lelkes szempár tüzelt felém. Ugy éreztem, hogy az örök magyar lélek éltetett mindig és éltet itt ma is mindent...

Sóltészné Szathmáry Erzsébet

Karácsonyi ajándéknak

Szántay

üzememből vegyen divatos

kalapot

Bazárépület, Színházoldal J-vitás, tisztítás gyárilag

Ünnepélyesen felavatták a Hegyi Kulturházat és Napközi Otthont

Bizottság alakult kultúrelőadások rendezésére. Megemlékezés a kulturház multjáról

A megszállás éveiben rendkívül nagy jelentőségű volt a Kórház-utcai „Hegyi Kulturház”, ahol előbb vasárnaponként, később a hét többi napjában gyermekek és felnőttek ápolják a kulturát és a magyar nemzeti érzést. A városi magyarság itten gyűlt össze, hogy erősödjön az eljövendőbe vetett hitében.

A Nép- és Családvédelmi Alap visszacsatolás után nagy gondot fordított a háznak átalakítására s város hozzájárulásával újonnan építették ünnepélyes felavatását dr. Soós István polgármester végezte nagyszámú közönség jelenlétében.

Dr. Soós István ünnepi beszéde

Dr. Soós István ünnepi beszédében többek között ezeket mondta:

Amidőn az új magyar közigazgatás átvette a város vezetését és az újonnan megalakult törvényhatósági bizottság első ülésén, 1941. április 2-án a m. kir. belügyminisztérium képviselőjében megjelent államtitkár, a városi osztály főnöke jelenlétében mint a város polgármestere programot adtam, kijelentettem, hogy programomnak két sarkalatos pontja van: Az egyik a városépítés problémája, a másik a szociális problémák megoldása.

A két programpontra igyekeztem összehangba hozni és a város építkezésének fogantatásánál mindenképp a szociális jellegű építkezéseket előtérbe helyezni, mint amire a város közönségének feltétlenül szüksége van.

Igy történt az, hogy már a város 1941. évi háztartási költségvetésében felvetett több olyan építkezés, amely szociális célt szolgál. Így felvetett a Vörösmarthy Mihály utcai napközi otthon és hegyi kulturház, az első népfürdő, a nép és családvédelmi alap költségvetésébe pedig az úgynevezett ONCSA házak építése.

Ezzel az épülettel, beleszámítva az üzemi színházat is, a magyar közigazgatás a negyedik alkotását mutatja be a város közönségének, és minden reményünk meg van arra, hogy a legközelebbi jövőben az első magyar népfürdő is átadható lesz a szegényebb néposztály használatára. Ha visszagondolok arra a 22 esztendőre, amíg a város magyarsága az idegen megszállás keserű megpróbáltatásain ment keresztül, úgy lelkesítem előttem meglevenedik ennek a szép és illusztris épületnek az elődje, amit hétköznapiasán hegyi kulturháznak nevezünk, lehetetlen meghatódottság nélkül gondolni azokra az időkre, amidőn a magyar párt vezetősége elhatározta, hogy az olasz-első körzet keretén belül felállítja, itt ezen a helyen az úgynevezett kulturházat, hogy ott a szegény kültelki magyar lakosság vasárnap délutánonként a magyar kultúra áldásában részesüljön, megismerje a nagy magyar klasszikus írókat, Arany Jánost, Vörösmarthy Mihályt, Tompa Mihályt, Széchenyi Istvánt, Petőfi Sándort és az

újabbakat, moderneket, továbbá kedves és egészséges szórakozásban részesüljön lelki adottságainak kifejlészetése céljából.

Lehetetlen megemlékezni mindazokról, akik ezt az apostoli munkát végezték, azonban úgy érzem, hogy erkölcsi és magyar kötelességem, hogy itten, ezen a helyen külön is megemlékezzek annak a férfinak ténykedéséről, aki a legtöbbet tett az itteni kulturház megteremtése és fennmaradása érdekében, dr. Medvigy Ferenc törvényhatósági bizottsági tagról. Az Isten áldja meg az ő ténykedését, amit a magyarság érdekében ezen a helyen is kifejtett.

Meg kell emlékezni Emődy János lelkes munkásságáról és az azóta elhunyt Nagy P. Istvánról, aki egyszerű iparosember lévén, lelkesen foglalkozott a kulturház vezetésével, mint annak ügyvezető elnöke és aki éjnapot töltött, fáradozván ennek a magyar kultúrezetnek megmentése érdekében. Hasonszerűen meg kell emlékezni Várady Istvánról, az azóta elhunyt tanítóról is.

Ez az épület nemcsak napközi otthon, hanem a kulturház jellegét is magán

gán fogja viselni, amennyiben vasárnaponként kultúrelőadások lesznek, egy megfelelő program szerint beállítva. Ezeket az előadásokat egy bizottság fogja ellenőrizni és irányítani, amely bizottságnak az elnöke továbbra is dr. Medvigy Ferenc törvényhatósági bizottsági és felsőházi tag lesz. A bizottság tagjai lesznek dr. Medvigy Ferencen kívül Kortsmáros László th. bizottsági tag, orsz. képviselő, Szabó Károly, az Ipartestület elnöke, Szabó János orsz. képviselő, a munkásság képviselője, Vidor József, a népművelési bizottság titkára, dr. Dalló Gyula tanácsnok, továbbá hivatalból tagjai az olasz-első körzet mai katolikus és református lelkészek. Az ünnepi beszéd után Szabó Károly ipartestületi elnök a volt Hegyi Kulturház építésének történetét ismertette.

A műsor keretében egy gyermek alkalmi köszöntőt szavalt majd a Magyar Dalkör élnekelte a Himnuszt, amely után az ünnepélyes avatás véget ért.

szönte a támogatást, amelyet a karter-sak részéről élvezett. Külön köszönetet mondott Mellau István pápai kamarásnak a megértő együttérzésért, amelyet oly sok éven át tapasztalt. Az ünnepély után a közönség meleg ünneplésben részesítette a távozó igazgatót.

Székely Gyula tanító utódja Kottlász Sándor már megölt és hirtelen délelőtt mutatkozott be feleségével együtt Mellau István pápai kamarásnál.

Atnyújtották a leventék aján-dékát a kormányzóhelyettes árvájának

A Budapesti Értesítő jelentik: (MTI) A levente ifjuság honvédkarácsony mozgalmanak karácsonyi ünnepséget vasárnap délelőtt rendezték a Magyar Művelődés Házában. Az ünnepség befejezésekor a szereplők a királyi palotába vonultak, hogy atnyujtsák a leventeifjuság aján-dékát a hős halált halt Kormányzóhelyettes kis hadiár-vájának. A küldöttséget Szabó Gyula országgyűlési képviselő, a levente ifjuság honvédkarácsony mozgalmanak irányítója vezette a királyi várba. A levente ifjuság országos küldöttségét a királyi várban a Főméltóságú Asszony unokája jelenlétében fogadta. A küldöttség tagjai előadták a Magyar Művelődés Házában bemutatott játékot. A játék befejezése után a leventék átadták az aján-dékat, egy magyar Pellehmet, pompás kis magyar katonákat és harceszközöket, amelyeket a leventék készítettek.

A Főméltóságú Asszony közvetlen köszönő szavait az országos levente-küldöttség tagjai háromszoros éljenzéssel köszönték meg.

Bensőséges karácsonyi ünnepséget rendezett az Aradi Szövetség nagy-váradai fiókja

Nagyvárad, Szép, testvéries ünnepeket rendezett az Aradi Szövetség nagyváradai fiókja vasárnap délután 5 órakor a Tűzharcosok színházában. Mint egy nagy család, száznál több aradi menekült gyűlt össze, hogy a szerény, de annál szebb karácsonyfa mellett megemlékezzenek városukról. Kedves hangulatot teremtettek a menekült aradi cigányzenészek, akik a hazafias beszédek és szavatok között szép magyar dalokat játszottak. Az ünnepi beszédek és szavatok elhangzása közben meggyújtották a karácsonyfa gyertyáit és arra hívták fel az aradiak figyelmét, hogy a harc-lóren küzdő katonáink számára fordítsák azt az összeget, amelyet karácsonyi aján-dékba szántak.

Nagyvárad, Saját tud. Az újvárosi római katolikus népiskola vasárnap délután nagyszámú közönség jelenlétében Szivgárda ünnepséget rendezett. Pásztorjátékokat mutatott be az intézet ifjusága s utána elbucsuztatták az iskola közmegebesülésnek örvendő igazgatóját, Székely Gyulát, aki most meg nyugalomba 42 évi áldatos, nemzetnevelő munka után. Az iskola nevében Halmos András tanító bucsuztatta Székely Gyulát és részletesen ismertette 42 éves működését.

Az iskolások részéről egy kis tanuló üdvözölte és köszönetet mondott azért a sok jóért, amit a tanuló években át kaptak szeretett igazgatójuktól. Majd Mellau István pápai kamarás, plébános emelkedett szólásra s az egész plébánia nevében bucsuztatta a plébánia életében is sok érdemet szerzett igazgatót. Meghatva idézte fel az első találkozás emlékét. Margittán találkoztak először s mindjárt megérezték, hogy két rokon szív találkozott egymással. Székely Gyula az első világháborúban orosz fogságba került s a fogság után ismét találkozott vele. Ettől az időtől együtt dolgoztak. Székely Gyula első tanító állomása Asszony-vásár volt, ahol 12 évet töltött. Itt anyi

Felkérem

a tisztelt vásárló közönséget, hogy

tiszta gypju mellény, szvetter, pullover,
meleg kesztyű, nőinadrág, Jaeger alsó fehérneműi szükségletét
idejében vásárolja meg nálam, míg a készlet tart

Horváth Károly

Hlatky Endre-utca 8. sz.

gán fogja viselni, amennyiben vasárnaponként kultúrelőadások lesznek, egy megfelelő program szerint beállítva. Ezeket az előadásokat egy bizottság fogja ellenőrizni és irányítani, amely bizottságnak az elnöke továbbra is dr. Medvigy Ferenc törvényhatósági bizottsági és felsőházi tag lesz. A bizottság tagjai lesznek dr. Medvigy Ferencen kívül Kortsmáros László th. bizottsági tag, orsz. képviselő, Szabó Károly, az Ipartestület elnöke, Szabó János orsz. képviselő, a munkásság képviselője, Vidor József, a népművelési bizottság titkára, dr. Dalló Gyula tanácsnok, továbbá hivatalból tagjai az olasz-első körzet mai katolikus és református lelkészek. Az ünnepi beszéd után Szabó Károly ipartestületi elnök a volt Hegyi Kulturház építésének történetét ismertette.

A műsor keretében egy gyermek alkalmi köszöntőt szavalt majd a Magyar Dalkör élnekelte a Himnuszt, amely után az ünnepélyes avatás véget ért.

szönte a támogatást, amelyet a karter-sak részéről élvezett. Külön köszönetet mondott Mellau István pápai kamarásnak a megértő együttérzésért, amelyet oly sok éven át tapasztalt. Az ünnepély után a közönség meleg ünneplésben részesítette a távozó igazgatót.

Székely Gyula tanító utódja Kottlász Sándor már megölt és hirtelen délelőtt mutatkozott be feleségével együtt Mellau István pápai kamarásnál.

Bensőséges ünnepséggel bucsuztatta el az újvárosi római katolikus népiskola Székely Gyula igazgatót

Mellau István pápai kamarás méltatta az ünnepeit érdemei

Nagyvárad, Saját tud. Az újvárosi római katolikus népiskola vasárnap délután nagyszámú közönség jelenlétében Szivgárda ünnepséget rendezett. Pásztorjátékokat mutatott be az intézet ifjusága s utána elbucsuztatták az iskola közmegebesülésnek örvendő igazgatóját, Székely Gyulát, aki most meg nyugalomba 42 évi áldatos, nemzetnevelő munka után. Az iskola nevében Halmos András tanító bucsuztatta Székely Gyulát és részletesen ismertette 42 éves működését.

Az iskolások részéről egy kis tanuló üdvözölte és köszönetet mondott azért a sok jóért, amit a tanuló években át kaptak szeretett igazgatójuktól. Majd Mellau István pápai kamarás, plébános emelkedett szólásra s az egész plébánia nevében bucsuztatta a plébánia életében is sok érdemet szerzett igazgatót. Meghatva idézte fel az első találkozás emlékét. Margittán találkoztak először s mindjárt megérezték, hogy két rokon szív találkozott egymással. Székely Gyula az első világháborúban orosz fogságba került s a fogság után ismét találkozott vele. Ettől az időtől együtt dolgoztak. Székely Gyula első tanító állomása Asszony-vásár volt, ahol 12 évet töltött. Itt anyi

nyira kivált működésével, hogy Várad-velencére hozták a római katolikus iskolához. Majd rövidesen az újvárosi római katolikus iskola kapja meg a kiváló tanítót. Mint újvárosi tanító kar-társával, Domokos Anzlorral megalapítja a Tanítói Segélyegyletet. Ez volt az az egyesület, amely a román imperium magyar tanítói özyegyeinek a segítségére szített. A magyar tanító-ságnak akart segítségére szítani, amikor tanítói szaktalpot indított a román imperium idejében. Lapjával sikerült elérnie, hogy felekezeti különbség nélkül magához láncolta a magyar tanító-ságot. Figyelme mindenre kiterjedt, ami a tanító-ságot érdekelt s nagy hozzáér-téssel igyekezett is Székely Gyula kar-társai segítségére lenni. Nagy életta-pasztalatát az egyházi főhatóság is értékelte a iskolaugyekben s sokszor ki-kérte véleményét. Székely Gyula a munka embere volt, még most is szíve-sen dolgozott volna, de ideje már ki-telt s ezért elmegy a jól megérdemelt nyugalomba. Sok érdemét a miniszte-rium is elismerte: a legmagasabb tani-tói fizetési osztályba nevezték ki s ez-zel megy nyugdíjba.

Székely Gyula meghatva mondott köszönetet az üdvözlésekért a megkö-

szönte a támogatást, amelyet a karter-sak részéről élvezett. Külön köszönetet mondott Mellau István pápai kamarásnak a megértő együttérzésért, amelyet oly sok éven át tapasztalt. Az ünnepély után a közönség meleg ünneplésben részesítette a távozó igazgatót.

Székely Gyula tanító utódja Kottlász Sándor már megölt és hirtelen délelőtt mutatkozott be feleségével együtt Mellau István pápai kamarásnál.

Bensőséges ünnepséggel bucsuztatta el az újvárosi római katolikus népiskola Székely Gyula igazgatót

Mellau István pápai kamarás méltatta az ünnepeit érdemei

Nagyvárad, Saját tud. Az újvárosi római katolikus népiskola vasárnap délután nagyszámú közönség jelenlétében Szivgárda ünnepséget rendezett. Pásztorjátékokat mutatott be az intézet ifjusága s utána elbucsuztatták az iskola közmegebesülésnek örvendő igazgatóját, Székely Gyulát, aki most meg nyugalomba 42 évi áldatos, nemzetnevelő munka után. Az iskola nevében Halmos András tanító bucsuztatta Székely Gyulát és részletesen ismertette 42 éves működését.

Az iskolások részéről egy kis tanuló üdvözölte és köszönetet mondott azért a sok jóért, amit a tanuló években át kaptak szeretett igazgatójuktól. Majd Mellau István pápai kamarás, plébános emelkedett szólásra s az egész plébánia nevében bucsuztatta a plébánia életében is sok érdemet szerzett igazgatót. Meghatva idézte fel az első találkozás emlékét. Margittán találkoztak először s mindjárt megérezték, hogy két rokon szív találkozott egymással. Székely Gyula az első világháborúban orosz fogságba került s a fogság után ismét találkozott vele. Ettől az időtől együtt dolgoztak. Székely Gyula első tanító állomása Asszony-vásár volt, ahol 12 évet töltött. Itt anyi

nyira kivált működésével, hogy Várad-velencére hozták a római katolikus iskolához. Majd rövidesen az újvárosi római katolikus iskola kapja meg a kiváló tanítót. Mint újvárosi tanító kar-társával, Domokos Anzlorral megalapítja a Tanítói Segélyegyletet. Ez volt az az egyesület, amely a román imperium magyar tanítói özyegyeinek a segítségére szített. A magyar tanító-ságnak akart segítségére szítani, amikor tanítói szaktalpot indított a román imperium idejében. Lapjával sikerült elérnie, hogy felekezeti különbség nélkül magához láncolta a magyar tanító-ságot. Figyelme mindenre kiterjedt, ami a tanító-ságot érdekelt s nagy hozzáér-téssel igyekezett is Székely Gyula kar-társai segítségére lenni. Nagy életta-pasztalatát az egyházi főhatóság is értékelte a iskolaugyekben s sokszor ki-kérte véleményét. Székely Gyula a munka embere volt, még most is szíve-sen dolgozott volna, de ideje már ki-telt s ezért elmegy a jól megérdemelt nyugalomba. Sok érdemét a miniszte-rium is elismerte: a legmagasabb tani-tói fizetési osztályba nevezték ki s ez-zel megy nyugdíjba.

Székely Gyula meghatva mondott köszönetet az üdvözlésekért a megkö-

| | | | |
|---------------|----------------------------------|--|---|
| Valódi svácii | <h1 style="margin: 0;">Órák</h1> | Gyenge István órák és ékszerész Nagyvárad, Rákóczi-út 19 szám Karácsonyi olcsó árak | <h1 style="margin: 0;">Aranybeváltás</h1> legmagasabb napi árban |
|---------------|----------------------------------|--|---|

Tavaszi séta a tél kellős közepén

Zöldelő vetések, legelésző nyájak között. Verébiürdő a malomárokban

Valahol az Aradi-úton, december hó.

December 20. Aranyvasárnap, délután 11 óra. Hihetetlen az egész. Inkább tavasz ez, mint tél. A nap ugyan eljutott téli pályájának legrövidebb szakaszához, azonban minden erőlködésével azon van, hogy ezt feledtesse. Az enyhe délelőtti légáramlat csak segít neki ebben a törekvésében. Olyan jó melegen süt, mint márciusban, áprilisban szokott, de akkor is csak a szép napokon. Vagy inkább hasonlítsuk ezt a szép napot egy kora októberi napfényes őszi délelőthöz. Vagy még inkább a délolaszországi téli időjáráshoz.

Ilyenkor nem lehet bent maradni. Nem csak a szobában nem, hanem még a városból is kifelé igyekszik az ember. Az országút maga is olyan száraz és sima, mint nyáron szokott lenni.

Sehogyan sem illik ez az idő, ez a meleg, ez a napsugaras ég a karácsonyi hangulathoz. Mégis arra kell gondolni — december 20 van — hogy néhány nap múlva hó borít majd mindent és fagyos szél seper végig az úton...

Őszivelések és mélyszántások

Az út mentén figyelem a szántásokat és az őszi vetéseket. Nagyon sok helyen egészen friss a szántás. Látszik, hogy csak tegnap hasított az

ekevas mély barázdákat, mert a kifordított földön még fénylik az élet friss nedve. A gazdák, úgy látszik, mindennütt el akarják végezni a mélyszántást, amelyért szép jutalmat kapnak. Eszembe jut a vetésjelentés is: ... az őszi vetések többnyire s éppen keltek... — hát itt valóban el lehet mondani az őszi vetésekről ezt a megállapítást. Csak legalább jó meleg hőtakarót kapnának, ha már vége lesz ennek a szép időnek.

A szokatlan meleg és az áldott napsütés egy kicsit mintha be is csapná a téli álomba szenderült természetet. Az árokban és az ugarokon néhány nap alatt élénkebb színt vett fel és úgy hivalkodik a zöld fű. Pedig ennek a hivalkodásnak hamar vége lesz, hiszen a jó idő csak vendég, ritka és szokatlan vendég ebben az időszakban. Az utmenti fák téli rügyei mintha nagyobbra nyílnának, mint valami nagy csodálkozó barna szemek. Ők azonban nem hisznek a melegnek, a napsütésnek és nem nyitják fel téli védőpáncéljaikat. A tisztes kort megért fák tapasztalatból ismerik már az ilyen csalafintaságot.

A legelő zöldje is megélenkült. Kisebb csoportokban tehének, juhnyájak legelésznek. A kis pásztorgyerekeken könnyű gunya van s ez még jobban fokozza az illúziót. A gyerekek vígan hancuroznak s a közelgő kerékpár elé mind kivonulnak az útra. Most látom csak, hogy esetlen

Márkás órák, ékszerek, disztárgyak

nagy választékban

Arany, briliáns, ezüst beváltás

Óra, ékszer, szakszerű javítás

Viktor Árpád szakképzett órák és ékszerész
Rákóczi-ut 3. Karik-gyűjtemény nagy választékban

nagy bakancsokban és ormóttan csizmákban ügyetlenkednek, ugrálnak. Azonban az ormóttan lábbelik csillogó, friss olajozása is ünnepi hangulatot sugároz.

Egyébként mind azért jön ki az útra, hogy elsűthesse a jól megtanult leveinte köszöntést: Szébb jövő! Ugy harsogják, ahogy csak kifer a törkükön. Csak a kiejtésükön lehet észrevenni, hogy román lakosságú falvak között járunk.

Aranyfürdő a nagyürögdi malomárokban

A nagyürögdi malom-árkában kedves jelenet állít meg: fürdenek a verebek. Eppen akkor kezdődött a nagy vigasság, amikor oda érkeztem. Kissé távolabb álltam meg és úgy figyeltem, nehogy elriasszam a lármás, de nagyon félnék sereget.

Először csak kettő állt neki a fürdőzésnek. A madárvilág szürke, megvetett kis proletárjai még borzasok, kopottak voltak az éjszakai pihenő után. Az árok víze aranyos csillogással verte vissza a reávetődött napsugarak fényét. Mintha aranyfürdő lett volna. Nem is csoda, hogy a kis verebek megszedültek. Előbb csak óvatosan mártóztak, azután egészen neki-

feküdtek a víznek és olyan lubickolást, olyan szárnyverdesést rendeztek, hogy csak úgy porzott bele a napsugaras víz.

A többiek a sövényről figyelték a fürdözést. Izegtek-mozogtak, lármáztak. Látszott rajtuk, hogy ők is fürdeni fognak. Előbb csak kettő-három, majd a többi is olaszált a víz szélére, illegette, billegette magát, közelebb húzódott s ahogy ráfreccsent egy-egy csepp a fürdőzők által szertefröccskölt vízből, lassan mind nekiállott a fürdőzés örömeinek. Lett is egy-kettőre olyan sivalkodás, hogy öröm volt nézni.

Ötthagytam azután a vidám társaságot s egy óra múlva érkeztem vissza. Egy nagy sereg még mindig fürdött, de legtöbbjük már szép sima köntösben rágyogó tisztán csacsogott a sövény bokrain. Nem értettem a beszédüket, de bizonyára az időt vitatták meg s áldották a mindenképp Urát, aki december végén ilyen pompás napot viharzott teremtményeire.

Huncutszemű menyecskek a padka körül

De nemcsak verebekkel találkozok a kerékpáros, akit az istenáldotta jó idő természetjárásra csábított. Már a

Egyesületek és Asztaltársaságok figyelmébe!

Szegény gyermekek felruházási akciójára

alkalmas cipők, ruhák stb. érkeztek a

HANGYA

Ruházati boltjába

SAS-PALOTA

Tekintettel a nagy érdeklődésre, kérjük a bevásárlást mielőbb eszközölni

**Játékáruk, karácsonyi ajándék tárgyak
óriási választékban.**

...asztorgyerekek is kellemes társaságot jelentenek s ha megállunk beszélgetésre, ugyancsak van mit megfigyelni csodálkozásra tágult nagy barna szemekben és lassu, óvatos, félig kimondott szavaikban. Csak akkor ered meg a beszédük árja amikor maguk előtt látják tovagördülni a furcsa idegent.

- Vegyen fel engem is!
- Forog a hátsó kerék!
- Ittmaradt az árnyéka!

Néhányszor még visszanevetek rájuk s én is sokáig hallom élénk zivajgásukat.

A faluban öreg emberek pipáznak a házak előtti padkákon, mint a jó meleg őszi napokon. Bár román faluban

vagyunk, mégis magyarul emberelnek meg bennünket s az ifjuság bátor „Szebb jövővel” biztat. Az egyik ház előtt vidám menyecskék serege mélyedt el a nagy tereferébe. A közeledő kerékpár azonban felhívja a figyelmüket. Már jó előre hallom a megjegyzéseket. Valamennyinek széles mosoly ül az arcán. Nevetnek, tréfálnak s a jókedvű tréfákból bőven jut a kerékpáros vándornak is.

Valóban szívderítő jelenet. A huncut szemekben is a csodálatosan szép decemberi napsugár csillan meg s bizony, még vidámabban taposunk a pedált tovább a következő faluig... (pont.)

Teljes sikerrel járt a magyar ifjuság nyersanyagcsatája

101 milliárd 661 millió 675 ezer méter selyemszálat termeltek a leventék és iskolások

A nyersanyagok világháborújában sokkal nagyobb feladatot hárul a termelést végző „belső arcvonalra”, mint bármikor a történelem során. A hadbanálló Magyarország anyag- és munkaerő-szükséglete is megnagyobbodott, viszont a termelés számára kevesebb munkáskéz maradt. Mindenkinek fokozott mértékben kell tehát a maga helyén a termelés szolgálatában állnia. Ezt a nemzeti feladatot ismerte fel a magyar ifjuság, amikor játék és szórakozás helyett, önként vállalt szolgálatával igyekszik a fegyverbehívott férfiak munkaerőjét pótolni. Nagyon figyelemreméltó és örvendetes annak a mozgalomnak az eredménye is, amely az ifjuság körében ez év tavaszán az ország hernyóselyemmel való ellátásának biztosítása végett megindult.

Selyemhernyók a hadiipar szolgálatában

Ismeretes, hogy a hernyóselyem nemcsak a legértékesebb textilanyagok egyike, de a hadiipar számára is nélkülözhetetlen. A selyemtenyésztési miniszteri meghatalmazott előterjesztésére a vallás- és közoktatásügyi, valamint a honvédelmi minisztérium ez év tavaszán felhívta az iskolás, illetve leventeifjuságot, hogy a fontos hadianyagtermelést jelentő selyemtenyésztésben vegyen részt. E felhívások rendkívül szép eredménnyel jártak.

Az országos selyemtenyésztési felügyelőség most közzétett adatai szerint ez év tavaszán 1126 iskola, illetve osztály folytatott közös tenyésztést és 3457 iskolásgyermek vállalkozott önállóan selyemhernyónevelésre. Az iskolai tenyésztések eredménye 47.984 kg. selyembugó volt, s ezért 146.391 P vételárat fizetett ki az állam. A Levente Gazdasági Szövetkezők Központjának támogatásával megszervezett levente-tenyésztéseken 274 egyesület, illetve szakasz

vett részt közösen tenyésztéssel és 971 levente termel önállóan selyembugót. A levente tenyésztések eredménye 19.790 kg. selyembugó volt, 59.784 pengő értékben.

Az iskolásgyermek és leventeifjak tehát összesen 67.774.85 kg. selyembugót termeltek és ezért 206.175.99 pengő beváltási árat kaptak.

Az ifjuság által termelt 67.774.85 kg. selyembugó kb. 33 millió 887 ezer 225 selyemhernyó felnevelésének az eredménye. Ebben a gubómennyiségben 101 milliárd 661 millió 675 ezer méter, vagyis 101 millió 661 ezer 675 kilométer selyemszál van, amely 2541-szer érné körül az egyenlítőnél a földet. Érdekes még az is, hogyha ezt a fonalat mind ejtőernyő készítésére használnák fel, mintegy 2259 ejtőernyőt lehetne belőle előállítani.

Ezt a rendkívül szép eredményt a magyar ifjuság akkor érte el, amikor az időjárási viszonyok a selyemtenyésztésnek nem kedveztek és egyes

Elfogták a Nagyváradon, Váradszőlősön és Fugyivásárhelyen fosztogató cigányok bandáját

Vasárnap délelőtt kísérté át a váradlesi csendőrörs a 11 tagú bandát Fugyivásárhelyre és onnan Nagyváradra

Nagyvárad. Saját tud. Az utóbbi hetekben nagyon elszaporodtak a tolvajlások és fosztogatások Nagyváradon és környékén. Különösen Váradszőlősről és Fugyivásárhelyről jelentettek sok esetet. Legutóbb pedig Nagyváradon is történt egy vakmerő betörés, amelynek során egy üzletet fosztottak ki majdnem teljesen. A gyanu mindinkább a környékbeli ci-

gányokra terelődött. A csendőrség nyomozásaképpen szombaton és vasárnap hajnalban elfogták az egész bandát a Váradles melletti cigánytelepen. A férfiak közül kettőnek sikerült a csendőrök elől megszökni. Valószínű, hogy ezek átszöktek a határon.

A csendőrök a hírhedt Lakatos-familia tagjaiból öt férfit és hat asz-

szonyt fogtak el. Az egész bandát megláncolva kísérték át vasárnap délelőtt Váradlesről Fugyivásárhelyre a csendőrörsre, hogy itt kiegészítsék a nyomozás anyagát. Innen kísérték őket tovább Nagyváradra az ügyészségre. A cigányokkal együtt egy székkel való lopott holmit is beszállítottak Nagyváradra bünyjelként. A bünyjelek között nagyon sok ruha s többek között egy máza zsir is szerepelt.

Ruhát és cipőt osztott szét a szegény tanulóknak a várad-olaszi római katolikus fiú népiskola

Saját tud. A várad-olaszi róm. kat. fiú népiskola vasárnap délután karácsonyi ünnepséget rendezett. A műsoron énekek és szavatok szerepeltek s Gálffy Sándor mondott beszédet a gyermekek vakációs kötelességeiről. Az ünnepség után 21 pár cipőt és 12 öltözet ruhát osztottak ki a szegény tanulóknak s minden tanuló kapott karácsonyi ajándéksomagot.

Vasutasok karácsonyi ünnepsége

Nagyvárad. A nagyvárad MAV. alműhely nagytermében tartotta meg a Turul Egyesület és a VOGE szokásos karácsonyfa-ünnepélyét. Az ünnepélyt rövid műsor vezette be, melyet a termet zsúfolásig megtöltő vasutas családok feszült érdeklődéssel hallgattak végig. Majd Saly József alműhelyfőnök tartott előadást. Vázolta a mai nehéz helyzetet s hogy a vasutaságnak ma fokozottan kell dolgoznia, hogy idehaza úgy, mint a fronton mindenki megállhassa a helyét.

Utána Balogh József fűtőház főnök mondott beszédet. Ezután került sor az ajándékok kiosztására, melyet a MAV Igazgatóság, a Turul Egyesület és a VOGE, gyűjtött össze. Kiosztottak, 31 pár cipőt, 170 csomagot. Az ünnepség a Hiszekegy és a Himnusz eléneklésével ért véget.

Legjobb minőségű
női, férfi, gyermek **c i p ő k,** **legdivatosabb kivitelben**

Fekete József cipőüzletében,
Szent László-tér, Sas-palota
Hócipők, hócsizmák, halina-csizmák!

Megjelent Nagyváradi lakásbérleti szabályrendelete

Mire terjed ki a szabályrendelet? Hogyan kell kötni szerződést?

(Tizenharmadik közlemény.)

(2) Ha a bérbeadó a bérlet beköltözése után szerez tudomást arról, hogy a bérlet a rendőrhatalóság részéről nyilvántartott kéjű, a tudomásszerzéstől számított nyolc napon belül a bérlet írásbeli értesítésével a bérleti szerződéstől elállhat és a bérlet azonnali kiköltözését követelheti; ha a bérlet azonnal nem költözik ki, a bérbeadó a bérlet kiköltöztetéséhez írásbeli kérelem alapján a m. kir. rendőrség segítségét veheti igénybe. A bérbeadó ezenfelül a bérlettel kárának megtérítését követelheti.

(3) A m. kir. rendőrség a bérbeadónak vagy meghatalmazottjának írásbeli kérelmére történő segítségnyújtás esetében csupán azt vizsgálja, hogy a bérlet a rendőrhatalóság részéről nyilvántartott kéjű-e. A segítségnyújtás költségét a bérbeadó előlegezi.

(4) Ha a bérbeadó a (2) bekezdésben említett jogával az ott megállapított határidőn belül nem él a bérbeadónak vagy a vele együttlakó hozzátartozójának személyi körülményei miatt többé válik reá vagy a vele együttlakó hozzátartozójára nézve erkölcsileg lehetetlenné az, hogy a kéjű a bérletben maradjon, a bérletet rendkívüli felmondással megszüntetheti.

(5) Az előző bekezdések rendelkezései abban az esetben is alkalmazást nyernek, ha a bérlet háznépéhez tartozó személy vagy a bérletben lakó alkalmazottja vagy albérelője a rendőrhatalóság részéről nyilvántartott kéjű és ha őt a bérlet a bérbeadó írásbeli felhívására 8 napon belül nem távolítja el.

(6) Ha a bérlet a bérletment vagy annak egy részét a bérbeadó hozzájárulása nélkül tudatosan találka céljára albérletbe adta vagy egyébként használatra né hatállyal felmondhatja és amellet a bérlettel kárának megtérítését követelheti.

(7) Az előző bekezdésben a bérbeadó részére biztosított jog gyakorlása nem érinti a bérbeadó és a bérlet közt esetleg felmerülő magánjogi kérdéseket.

A bérlet jogai, ha a házban kéjű lakik.

39. §.

(1) Ha a bérletment magánfoglalt épületben a rendőrhatalóság részéről nyilvántartott kéjű lakik, ezt a bérbeadó a bérleti szerződés kötésekor a bérlettel közölni köteles. Ha a bérbeadó ezt elmulasztotta és ha a bérlet azonnali kiköltözés előtt szerez tudomást, a bérlet szerződéstől elállhat és a bérbeadótól kárának megtérítését követelheti.

(2) Ha a bérlet csak a beköltözés után szerez tudomást arról, hogy a házban a rendőrhatalóság részéről nyilvántartott kéjű lakik és a bérlet a bérbeadót írásban felhívja, hogy a kéjűt távolítsa el, ha a bérbeadó a felhívásnak 8 napon belül eleget nem tesz, vagy a bérbeadónak a kéjűt eltávolítani nem sikerült, a bérlet a bérletet rögtön hatállyal felmondhatja és a bérbeadótól kárának megtérítését követelheti.

(3) E §. rendelkezéseit a magántulajdonosok részére (160.100/1926. számú belügy-

miniszeri rendelet 30. §-a) is megfelelően alkalmazni kell.

IV. FEJEZET.

(bérletment visszabocsátás, bérbeadó visszatartási jog, bérletment visszabocsátás)

40. §.

(1) A bérlet a bérlet megszűnésekor a bérletment és annak felszereléseit a 30. §. (1) bekezdésében meghatározott állapotban köteles visszabocsátani.

(2) A bérlet nem felel a bérletmentnek vagy felszerelésnek a rendes, illetőleg szerződés szerinti használata következtében előállott romlásért, kopásért vagy változásért.

(3) A bérlet nem felel a bérletment tisztátalan, férges és hiányos állapotáért, illetőleg a bérletment felszereléseinek használhatatlan vagy hiányos állapotáért, ha azt sem ő, sem a háznép-

hez tartozó személy vagy alkalmazottja vagy vendége, vagy a bérletmentben az ő jogán tartózkodó személy nem okozta.

(4) A bérlet által a bérbeadó hozzájárulása nélkül visszahagyott ingókért a bérbeadó nem felelős.

A bérbeadó visszatartási joga.

41. §.

(1) A bérbeadó jogosult azoknak az ingóknak az elszállítását, amelyekre ő törvényes zálogjog illeti, mindaddig megakadályozni, amíg a bérlet a bérlet meg nem fizette vagy a le nem járt bérlet arra az időre, amelyre a törvényes zálogjog kiterjed, nem biztosította. A törvényes zálogjog nem terjed ki oly dolgokra, amelyek végrehajtása alá nem vonhatók. A biztosítás megegyezés hiányában a bérlet bírói letétbe helyezésével történik.

(Folytatjuk.)

Szeretetsomagokat küldött a Magyar Megújulás Pártja is a honvédeknek

Köszönetet mondott a párt minden tagjának az adományokért

Nagyvárad. Saját tud. Az Erdélyi Párt szép gyűjtése után, amelyről több ízben beszámoltunk, most a Magyar Megújulás Pártjának gyűjtéséről emlékeztünk meg. A Magyar Megújulás Pártja a következőkben számolt be gyűjtéséről:

A Magyar Megújulás Pártja elsőrendű kötelességének tartván a messzi Oroszországban harcoló hős honvédek sorsától, erejéhez képest gondoskodni, tekintettel a közelgő karácsonyi szent ünnepekre, a párttagok önkéntes adományaiból szeretet csomagot küldött a háztól távollevő szeretteiknek.

Szegény munkásemberek áldozatkészségéből, nehezen küzdő iparosok, kereskedők és értelmiségűek áldozatos hozzájárulásból Nezsly Gáspárné bajtárs, a női tábor vezetője, valamint helyettese Köteles Józsefné

bajtárs a következő adományokat juttattak el katonáinknak a hatóság által kijelölt szervezet útján: 8030 darab cigaretta, 55 csomag dohány, 11 darab Orion hőpálca, 26 üveg pálinka, 12 darab zseblámpa, teljes felszereléssel, 18 doboz vegyes cukorka, 6 darab cigaretta tárca, valamint különböző mennyiségű filmtekercsek, cipőkrem, szappan, borotvapenge, keksz, alma, zsebkések és egyéb közhasználatú apróságok.

A Magyar Megújulás Pártja női tábor vezetője ezután mond köszönetet minden bajtársnak, aki felismerve az áldozatvállalás és közösségi érdekért való egyéni lemondás kötelességét és nagyszerűségét, önmegtartózkodó hozzájárulásával sietett az egyetemes magyarság és a Párt hazafias céljának a megvalósítását elérni.

Védjük meg a vizórákat a befagyástól

A vízmű igazgatóságának felhívása

Nagyvárad Város Vízmű Igazgatósága a hideg időjárásra való tekintettel nyomatékosan felhívja az összes érdekelt ingatlanulajdonosoknak, valamint a város közönségének figyelmét arra, hogy a vízvezetéknek, valamint a különféle célra megépített vizóráknak, vagy az ingatlan pincéjében elhelyezett vízmérőóráknak a

fagyótól való megvédése érdekében az alábbi óvintézkedéseket tegyék meg.

Mindazon pincékben, ahol vezeték, illetve vízmérőóra van az ablakokat zárva kell tartani, a netalán hiányzó ablakokat pedig ki kell javítani. Ugyanakkor a szellőztető nyílások, mint a pinceajtók állandóan zárva tartandók. Az aknába szerelt vízmérőóra hőszigetelő anyaggal (tisztá ronggyal, szalmával) betakarandó és az akna felele pedig zárva tartandó. A vizórákna fedeléről a hóréteg letakarítandó, hogy az időközli leolvadás könnyen elvégezhető legyen. A házi-vezetéknek, valamint az udvari kútnak (kútaknába szerelt) víztelenítő csapjai megnyitandók. Az ingatlanhoz szolgáló utcai főcsap elzárása azonban szigorúan tilos.

Karácsonyra

maradandó értékű

ajándék:

modern típusú

rádió

Dus választékot talál

MÓZES

rádió és műszaki üzletében

Hlatky Endre-u. 15 sz.

Füetlen helyiségekben elhelyezett vízvezeteki csövek szintén szigetelésre látnak el. Ajánlatos a belső hálózat és szerelvények szakemberi felülvizsgálása és az észlelt hibák azonnali kijavítása.

Ezen rendelkezések szigorú betartására annál is inkább felhívjuk az érdekeltek figyelmét, mert az elmúlt télen a vízmérőórák sorozatos belfagyásai az óvintézkedések elhanyagolása miatt következtek be és a vízmérőknek ebből, vagy más egyéb gondatlanságból eredő javítási költségei viszont mindenképp az ingatlanulajdonost terhelik.

Nagyvárad, 1942. december 18.

Igazgatóság.

Kiknek fellebbezését tárgyalja pénteken az adófelszólamlási bizottság

A nagyváradai I. sz. adófelszólamlási bizottság 1942. december hó 23-án az alábbi adófellebbezéseket tárgyalja.

Berger Jakab dohányárus Ribbentrop u. 39. Bárdos László háztulajdonos Lukács Gy-u. 35. Csillag Erzsébet festékkereskedő Mussolini-tér 4. Csató Ferenc (Krokodil) hőrondós Lovas-u. 8. Csernő Mihály vendéglős Pásztor-u. 15. Dóvin József szabómester Csobánc-u. 59. Engländer Károly v. m. tisztviselő Seiblauch-tér 12. Engel Károly bakelit üzem Szaecsvay-u. 17. Dr Erdős Gábor üvegesizelő Szent János-u. 19. Faragó Mihályné Lehel-tér 1. Fazekas Gusztáv cipész Darányi I.-u. 7. Özv. dr Fehér Mártonné háztulajdonos Szent János-u. 45. Özv. Gulyás Istvánné háztulajdonos Fesztai Á.-u. 41. Grósz Helén varrónő Szent János-u. 40. Özv. Grósz Albertné háztulajdonos Hitler-u. 15. Goldenfeld Erzsébet (Simovics Dezsőné) szikvizgyáros Kapisztrán-u. 4. Györki Sándor virágkereskedő Rulikovszki-u. 5. Jakab Gyula Rákóczi (Rátkai F.-u. 5. Kelemen Béla autófuvarozó Fesztai Á.-u. 33. Kertész Andor aranyműves Rákóczi-u. 18. Kaszner Ábrahám háztulajdonos Rimlet K.-u. 2. Keresztes Antal cukrász Gyulai P.-u. 17. Kovács István gazdálkodó Dankó P.-u. 6. Krausz Istvánné Erka szűcsüzlet Mikes K.-u. 12. Özv. Lovasi Márkné háztulajdonos Boöthy Ö.-u. 42. Papp Ernő illatszert. Szent János-u. 4. Papp Imre volt vendéglős Szigligeti-u. 9. Rosenberg Emil előadlat bizományos Kiss E.-u. 1. Sereghy Sándor teherautófuvarozó Szent János-u. 6. Singer Ferenc lakatos Szilágyi D.-u. 6. Spitz László fatermelő Wessclényi-u. 23. Tárnok Lajos cipőjavító Böhm Pál-u. 11. Vankó Mária nőiszabó Hitler-u. 41. Vidor József háztulajdonos Rákóczi-u. 31.

Ajándékozzon karácsonyra márkás töltőtollat, csodaszép meséskönyvet, szépirodalmi könyvet, finom levélpapírt

Simon István könyvkereskedőtől Bémer-tér 3 szám.

H I R E K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
Telefon: 12-27.

ELOFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30, félévre 15, egy óra 2.50 pengő.
Postatakarékpénztári csekkszámánk száma: 72.301.
Kéziratokat nem adunk vissza.

* Fordítsa figyelmét az üvegbiztosításra: üzletében, lakásában ezt nem nélkülözheti. Kérjen ajánlatot az 1857-ben alapított legrégebb magyar biztosító vállalatától, az Első Magyar Általános Biztosító Társaságtól. Helybeli képviselője: Szent László-ter 2.

UJABB RENDELKEZÉS SZERINT ESTE 6 ÓRAKOR LESZ A KARÁCSONYI ÉJFÉLI MISE

Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap este munkánkban megirtuk, hogy a karácsonyi éjféli szentmise este fél 7 órakor lesz. Ujabb rendelkezés folytán ez az időpont megváltozott, úgy hogy a karácsonyi éjféli szentmise minden nagyvárad-i templomban este 6 órakor kezdődik.

ÉRTESETÉS. A nagyvárad-i M. Kir. Pénzürgvizsgátság hirdetésénél alapján a Nagyvárad és Vidéke Ipartestület Ruházati és Textil Iparosok szakcsoportja értesíti férfitiszabó és egyenruhászabó szakosztály tagjait, hogy a Pénzürgvizsgátság kerületében állomásozó kb. 350 pénzürgvőri altszabó részére az 1943. évi január hó 1-től december hó 31-ig terjedő időben szükséges egyenruházati konfekcionálási munkálataira a nagyvárad-i Pénzürgvizsgátság pályázatot hirdet. Akik a fenti versenytárgyaláson részt ohajtanak venni, a versenytárgyalás feltételeit a Ruházati Iparosok szakcsoportjának irodahelyiségében 9-től 1-ig megtekinthetik. Nagyvárad, 1942. december 19. *Elnökség.*

Karácsonyi ajándékokat bizalommal

vásároljon olcsón a

SANDOR Drogériában Rákóczi-ut 7 Tel.: 26-39

MIT HASZNÁLHATUNK A RAFFIA PÓTLÁSÁRA? A M. Kir. Iroda jelenti: A háborús viszonyok miatt a raffiának, mint tengerentúlról származó anyagnak beszerzése nagy nehézségekbe ütközik és előreláthatóan a jövőben egyáltalán nem áll majd rendelkezésére a szőlősgazdáknak. Felhívjuk a szőlősgazdákat figyelmét, hogy a kukoricahé, a sáskalevél és a rozsszalma igen jól felhasználható a raffia pótlására.

KÖZZÉJAVASOLT NYILVANÍTÁS

Mindazoknak, akik Edesanyánk, **ÉV. RÉZ MIHALYNE** temetése és rekvizitja alkalmával részvételüket személyes megjelenéssel, virággal, levélben, vagy távirattal kifejezni s fnyomdon fejtelmüket nyhítetni szivesek voltak, ezúton fejezzük ki leghálásabb köszönetünket.

A GYASZOLÓ CSALÁD

HAFESTÉST ideálisan szép, természetes árnyalatokban, különleges gyógydaurerezést, valamint minden fodrászati munkát gondosan és megbízhatóan végez a **FODOR** fodrászat, Kapuclnusteca 5.

PÁLYÁZNI LEHET A BIHARDIÓ-SZEGI SZŐLŐMUNKÁSKÉPZŐ ISKOLÁBA. A Magy. Távirati Iroda jelenti: A földművelésügyi miniszter felvételi pályázatot hirdet a bihardiószegi és sátorlajújhelyi szőlőmunkásképző iskola jövő tanévére. Pályázhatnak 18-ik életévüket betöltött, de 30 év-nél nem idősebb olyan személyek, akiknek foglalkozásuk kizáróan a földművelés, szőlő vagy borkészítési munka, testileg egészségesek és valamelyik elemi iskola legalább 4 osztályát sikerrel elvégezték. Az intézet internátusában a tangazdaságban végzett munka fejében teljes ellátásban részesülnek. A kérvényeket 1943. január 15-ig kell beadni az iskolák vezetőjéhez, melyek a bővebb felvilágosításokat is megadják. A tanév 1943. március 1-én kezdődik és november 30-án végződik.

Modern BUTOR olcsón MEZEINÉI
festett kapható
Szabadság-utca 12. és Szacsav-utca 48. Hálók, kombinált szobák előszobák, konyhák.

Megállapították a napraforgóolaj nagykereskedői árait

A 9.280-1941. M. E. számú rendelet 1. §-ában foglalt felhatalmazás alapján következőket rendelte el a miniszter:

(1) A szokványoszerű minőségű, legfeljebb 1% alijal 3% szabad zsírsavtartalommal bíró nyers napraforgóolaj legmagasabb gyári eladási ára, az előállító ágyártólépén 100 kg-kint:

- a) ciszternában való szállításnál 263 pengő,
- b) vevő hordójában való szállításnál 264 pengő,
- c) kölcsönhordóban való szállításnál 266 pengő,
- d) vevő kannájában való szállításnál 268 pengő.

e) kölcsön kannában való szállításnál 271 pengő.

f) ingyen kannában való szállításnál 301 pengő.

(2) Az (1) bekezdés b) és d) pontjában említett szállító edényeket a vevő saját költségén köteles az előállító telephelyre szállítani.

A Futura a Magyar Szövetkezeti Központok Áruforgalmi Rt. által forgalombahozott nyers napraforgóolaj eladásánál kezelési költség címén az 1. §. (1) bekezdésében megállapított árhoz 100 kg-kint legfeljebb 2.- P.- számíthat hozzá.

KORONA Filmszínházban

Hétfőn utoljára

Néma kolostor

Keddől: Szakítani nehéz dolog

FELHÍVÁS. Építészek szakosztálya felhívja tagjait, hogy a hadbavonultak hozzátartozóit a szakosztályi irodában bejelenteni sziveskedjenek. Nagyvárad, 1942. december hó 19. Hazafias tisztelettel *Elnökség.*

Karácsonyi ajándékot válasszon

Kondás Tibor bőrd- és retekül üzletéből

Rimanóczy-u 2. Ujból megnyitott
Retekül, bőrkoffer, pénztárcák olcsón, nagy választékban.

Halálozás. Strobek Károlyné Windisch Rozália 63 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 3 órakor lesz a Haller-kápolnából. (Erdélyi „Concordia”)

fenti időpontig még bejelentheti, hogy az osztályozáson lova vagy járműve már összcírva legyen. Ugyancsak fölívom figyelmét minden lótarló gardának arra, hogy amennyiben lovát eladta, vagy vesz, úgy azt a fenti ügyosztálynál az adást vagy a vevést követő 2 nap alatt bejelenteni tartozik.

Nagyvárad, 1942. december 21.
Dr. Soós István,
polgármester.

Nagyvárad és Vidéke Ipartestületi felhívása az iparosokhoz!

A papírfogyasztás korlátozása és a m. kir. posta tehermentesítése érdekében a karácsonyi és újévi üdvözetek lehető mellőzésére hívta fel a kormány a közönség figyelmét.

Midőn mi is felhívjuk erre a körülményre az Ipartestület tagjainak figyelmét, hogy a karácsonyi és újévi üdvözetek megváltása címen, szives adományokat küldjék el az Ipartestület címére.

A beérkező adományokat nyilvánosan nyugtázzuk és felérésben a munkaképtelen iparosok segélyezésére fordítjuk, felérésben pedig a katonai szolgálót teljesítő honvédek családjainak segélyezésére használjuk fel.

Minden kis adományt köszönettel veszünk, a fillérekért éppen úgy megbecsüljük, mint a pengőket. Hazafias tisztelettel: Az Ipartestület Elnöksége.

Újévi üdvözet megváltása címen beérkezett következő adományokat köszönettel nyugtázzuk:

- Szabó Károly ipt. elnök 20, Darabont Gyula alelnök 5, Fenesy László alelnök 10, dr. Kiss Endre ipt. főjegyző 10, Losonczy Gábor főszámvevő 10, Patkás Sándor ipt. tisztviselő 2, Nagy Lajosné 5, Zeak Gyuláné 3, Jován Anna 3, Csóka Erzsébet 2, Barabás Gizella 2, Csontos Margit 2, Fazekas Andor magántisztviselő 2, Varga Gyula cipész 2, o. elnök 5, Menning Sándor fodrász 4, Fekete János Kovács 5, Fazekas Lajos sütőiparos 2, Daróczy János mázóiiparos 10, Lévy József szobafestőiparos 10, Boldizsár Imre szobafestő mester 5 pengő

RÁDIÓ

KEDD, DECEMBER 22.
Budapest I.

- 5.40 Uzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
- 6.40 Ebresztő. Torna. Hírek. Közlemények. Reggeli zene.
- 10.15 A Rádiózenekar műsorából.
- 11.15 Kovács Irén énekel.
- 11.40 Divattudósítás.
- 12.10 Az 1. honvédszolgálat zenekara.
- 13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
- 14.00 Sóvinszky László szalonzenekara.
- 15.20 Schumann: Karnevál.
- 15.50 Gyermekdélután.
- 17.00 Magyar nóták.
- 17.50 A debreceni Ady Társaság ir. előm. estje.
- 18.40 Egészségügyi Kalendárium.
- 19.05 Rádiózenekar.
- 20.10 Gál István előadása.
- 20.30 A Központi Pappnevélő Intézet énekkara énekel az Egyetem templomból, Orgonál Gergely.
- 21.00 Könyvü László előadása.
- 21.15 Marik Irén zongorázik.
- 22.10 Szimfonikus zenekar.
- 22.55 Magyar nóták.

SPORT

Botránnyosan zajlott le és fejeződött be a vasárnapi mérkőzés

Ujpest - NAC 3:2 (2:1)

Góllövők: Zsengellér, Kovács II, Pozsonyi, Sárvári, Adám

Pont fel kettőkor Horváth J. dr. sipjére az alábbi felállításban állt fel a két csapat:

Ujpest: Tihanyi — Balogh II, Bíró — Kármán, Mészáros, Balogh I — Adám, Vincze, Nagymarosi, Zsengellér, Pozsonyi.

NAC: Vécsey — Szegedi, Onódy — Perényi, Juhász, Deményi — Kovács II, Barna, Sárvári, Bodola, Tóth III.

Ujpest kezd és mindjárt támadásba is lendül, úgy hogy a 2. percben védelmünk hazaadással tisztáz. A 3. percben Onódy tálppal, az előkerült szabadrugást Vécsey vetődve tisztázza. A 4. percben elnök a játékvezető egy Ujpest szabálytalanságot és a közönség olyan hallatlan tüntetésbe kezd, mintha legalább is ezen dőlt volna el a mérkőzés sorsa. S míg a szurkoló had csapata biztatása helyett ezzel szórakozik, addig Juhász csak gáncsal tud akasztani és Kármán szabadrugását Zsengellér védhetetlenül a bal alsó sarokba fejeli. (1:0.)

Kezdet után a NAC támad és Ujpest csak sarokra tud szerelni, de a lila-fehér védelem tisztáz. Utána Kovács II ront kapura Perényi labdájával, de Tihanyi elvetéssel ment. A 12. percben Juhász futtatja Tóth III-at, a balszélső átvág Kovács II-nek, de a szélső lekésik. A közönségnek megint nem tetszik dr. Horváth ítélete és háborog. Erősen szorongat a NAC. Juhász lö. kavardós támad az Ujpest kapuja előtt, a védelem szögletre szerel.

A sarkot Matyi íveli nagyon szépen, az átkerül Kovács II-höz s a jobbszélső a bal alsó sarokba vágja a 16. percben. (1:1.)

A 17. percben Bodola fut le a balszélen, beadását nehezen tisztázzák Bíróék.

A 26. percben Pozsonyi fut le a vilámgyorsan Balogh I labdájával, átjátssa Szegedit és szép félmagas lövéssel 2:1-re növeli eredményüket.

II. féldő

NAC támadással kezdődik a II. féldő. Bodola lövését szögletre szerelik, majd Perényi fut le, s beadása jelent veszélyt a lilák kapujára, s miután Kovács II összeütközik Tihanyival, feljön az Ujpest is és Zsengellér labdája ad dolgot Vécseynek. A 13. percben Bodola fut le Perényi labdájával, ő Kovács II-nek ad, a szélső lövését Bíró sarokra tisztázza.

A 19. percben megint egyenlít a NAC. Sárvári kavardós támadhoz jut, nehányat eszelez és a meglepődött Tihanyi mellett félmagasan bevágja. (2:2.)

A 20. percben Barna összekaszkodik Zsengellérrel, egészen ártatlan dolog, a játékvezető Barnát vonja felelősségre és amint az valamit mond, le is küldi a pályáról.

A botránny természetesen újra kiér. fülsiketítő zsvaj-lárma támad, szitkok özöne röpköd össze-vissza a levegőben, a játékvezető pedig látva a vigasztalan helyzetet, a 21. percben lefújja a mérkőzést. A botránny természetesen csak fokozódik, a közönség nem mozdul, a játékosok is a pályán üdöngenek.

Kezdet után Pozsonyi szép lövését fogja remekül Vécsey. A 26. percben Tóth Matyihoz kerül ki a labda, ő befelé húz, már tisztán áll a kapu előtt, de közléről fölé vágja.

A 30. percben Juhász akaszt, a szabadrugás Adámhoz kerül, az kapura

Arany-, ezüst-, briliáns tárgyak, svájci anker **Ács Tibor.** Széchenyi tér 6.

tör Vécsey későn fut ki és mellette a jobb sarokba lö. (3:2.)

A hátralévő idő eredménytelen támadásokkal ér véget.

Ujpest csapatából Tihanyi a két gól ellenére is jól védett, a háttvédek is jól végeztek nagy munkájukat, Bíró a csapat és a mezőny legjobb emberének mondható. A fed-zetsor úgy a védelemben, mint a támadásban óriási munkát végzett. Kármántól alig tudott Bodola mozogni.

A NAC-ból Vécsey ismét bemutatótt egy pár mesteri védést, a harmadik gólnál azonban bizonytalankodott. A háttvédek közül Onódy volt a jobb. Szegedi ezalkalommal sokat bizonytalankodott és a harmadik góiban ő is benne volt. A fedezetsorban Juhász, Deményi, Perényi a rangsor, de most az egész vonal messze alatta játszott rendes formájának. A csapat-sor fáradtságára és gólképtelenségére jellemző, hogy a sok fölényből csak két gólt tudott érkesíteni.

A játékvezető sem tudásban, sem fellépésben, sem modorban nem íti meg azt a nivót, hogy nagyobbfontosságú mérkőzést rá lehessen bízni. A közönség első felmorajlására teljesen

elvezette a fejét és egyik hibát a másik után követte el. Nagy hibát követett el, hogy nem adott időt a közönség lecsillapodására, mindjárt figyelmzettette azt.

Bírálatunk során súlyosan vétünk az igazság ellen, ha meg nem állapítanánk, hogy a közönség kritikán aluli magatartása nagyban hozzájárult, hogy az egyébként helyenként szép és élvezetes játék egy gyengébb idegzetű játékvezető zavara folytán itt-ott botránnyba fulladt.

Felesleges volt a józanabbak csútitásakor Vasas és a kolozsvári közönség viselkedésére hivatkozni, mert mi rossz példa után nem vagyunk hajlandók menni. Sőt, ha a csapatunk ellen fellépő idegen közönség vissza-

éléseit kifogás tárgyává tesszük, a botránnyrendezést a saját portánkon sem fogjuk túrni és megtaláljuk a módját, hogy minden gyengébb idegzetű szurkolót távol tartjuk a nézőtérről. *Kiskun.*

Sok meglepetést hozott a Magyar Kupa forduló

A Magyar Kupa forduló nem csak a NAC-nak jelentett rossz napot, hanem több esélyes csapat is kiesett. Így a Beszkárt a Vasas verte ki, Szeged meg a jó formában levő Kispeszt akasztotta meg a továbbjutásban. A tegnapi eredmények szerint tovább jut a Szolnok, Komáromi AC, Ferencváros, Ujpest, Szeged, Beszkárt, SalBTC és az Elektromos. A mérkőzések eredményeit alább közöljük:

- Szolnok—DiMÁVAG 4:2 (2:0).
- Komáromi AC—Hangya 7:0 (3:0).
- Ferencváros—Gamma 1:0 (1:0).
- Szeged—Kispeszt 3:0 (3:0).
- Beszskárt—Vasas 3:2 (0:0).
- SalBTC—Kistext 3:1 (2:0).
- Elektromos—Csepeli MOVE 2:1 (1:0).

Férfiúrhákat, használtakat **MOLNÁR** használtruha üzletben Bémer-tér 1. (udvarban) hívásra házhoz jövök.

SZINHÁZ

A színházi iroda közleményei:

Kedden és szerdán este: Heidelbergi diákélet Kemény (Kraft) Gizi első felléptével!

Hétfőn este *filléres helyárakkal propaganda munkás-előadás* keretében a *Párisi express* c. operett kerül színre. 3 órás kacagás.

Kemény (Kraft) Gizi, a társulat szendéje hosszas betegsége után kedden este lép először színpadra a *Heidelbergi diákélet* c. romantikus diáktörténetben. Partnerei: Pákozdy Ferenc, Szabó Ernő, Barys Béla és Márai Ede. Kedden premier bérlet, szerdán pedig A-bérletben kerül színre a *Heidelbergi diákélet*.

Csütörtökön délután 3 órai kezdettel — mielőtt a Jézuska jön — nagy *gyermek-előadás* a színházban. Színrekerül: *Csillag császár palotája* (Két kis kínai kalandjai) című gyermek meseoperett 3 felvonásban. Gyermeknek feledhetetlen élmény, felnőtteknek 3 órás vidám szórakozás. Sok-sok ének és tánc. *Filléres helyárak*. Jegyek 30 fillértől 170 fillérig már

válthatók a színházi pénztárnál. Csütörtökön este nincs előadás.

Karácsonyi ünnepek alatt 3—3 előadás lesz a színházban. Pénteken, karácsony első napján délelőtt fél 11 órai kezdettel az idény legnagyobb színpadi sikere a *Bolond Ásvayné* olcsó helyárakkal kerül színre. délután negyed 4 órakor: *Aranyárga falevél* operett-újdonosság rendes helyárakkal, este háromnegyed 7 órakor: a legvidámabb huszár-operett a *Gyöngyvirágos huszárszék* van a színház műsorán.

Szombaton, karácsony másodnapján délelőtt fél 11 órakor: *Bolond Ásvayné, olcsó helyárakkal*, délután negyed 4 órakor és este háromnegyed 7 órakor a *Gyöngyvirágos huszárszék* operett-újdonosság rendes helyárakkal kerül színre. Jegyek a karácsonyi előadásokra elővételben már válthatók.

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

Heti műsor:

Hétfőn este: Párisi express.
Kedden este: Heidelbergi diákélet premier-bérlet.
Szerdán este: Heidelbergi diákélet A-bérlet.
Csütörtökön délután 3 órakor: Csillag császár palotája (gyermek-előadás).

APRÓHIRDETÉSEK

Adás-vétel

- Briliánsot, aranyat, ezüstöt veszek Viktor ékszerész, Rákóczi-ut 3. 356
- Sötétkék női téli costum, magas alakra eladó Berkovitsutca 58. 357
- Karácsonyi és újévi ajándéktárgyak olcsón Tarján ékszerésznél, Rákóczi-ut 8. szám. 358
- Fajalmák olcsón beszerezhetők, üres ládák eladók. Szacsavay-u. 17. Pinceben. 359
- Aranyat, ezüstöt, dragaköveket veszek. Haslinger ékszerész, Rákóczi-ut 8. szám. 363
- Kölyök puli komondor, házőrző kutyát megvételre keresek. Bessenyei Kálmán, Huszár-u. 23. 368
- Eladó regénytár. Dr Baditz. Miskolc 369
- Dándog kölyök kutya eladó Wessely-utca 3. 374
- Méhkaptárak új és jó perzsaszőnyeg eladó. Kolozsvári-ut 1. 373

Ingatlan

Eladó számos telek, szőlő, földbirtok Jelinek ingatlanroda Teleki-u 2. Felvilágosítás 9—2 óra között. 375

Állást nyee

Italmérésben jártas fiut felveszek Péter Sándor városi sörház, piac közepén. 380

Irodai gyakorlatl rendelkező tisztviselőnek, alkalmaz Mentőállomás. Jelentkezés Mezey Mihály-utca 9. 378

Állást keres

Házmesteri állást keres fiatal házaspár. Címét a kiadóba kérnek. 497

Fiatal urinő házzvezetőnek menne, magános mellé, vidékre is. Timár Elza, Naszód, Horthy M-ut 57. 576

Komoly urinő házzvezetőnek menne plébániára is. Címeket „Mindenhöz ért” jellegére a kiadóba kér 579

Különléle

Paragázzal polskát, molyt, peteit mindenből felelősséggel irtja, Csutorás Szigligeti-u. 7. Telefon 14—21. 664

ZIPPZAR szakszerű javítása Jakab műszerésznél, Kossuth-utca 5.

Kölcseint előnyös feltétellel mellett folyóit „Hitelszövetkezet”, Bethien István-u. 6. 525

KIADÓTULAJDONOS:

szent László-nyomda R.

Fő- és felelősszerkesztő: Felelős kiadó: Dr. Paál Árpád Dr. Scheffler Ferenc a Szent László-nyomda igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. Dezső-utca 5. szám.

kőrforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi